ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΩΝ
· ΑΙΤΗΣΕΩΝ (ΑΡΘΡΟ 90 ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1 ΤΟΥ ΚΥΚ)

· ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ (ΑΡΘΡΟ 90 ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2 ΤΟΥ ΚΥΚ)
· ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ (ΑΡΘΡΟ 24 ΤΟΥ ΚΥΚ)
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ΑΙΤΗΣΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ
ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ (ΕΚ) αριθ. 45/2001 ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 90 ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΙ 1 ΚΑΙ 2 ΤΟΥ ΚΥΚ
Κάθε πρόσωπο που αναφέρεται στον κανονισμό υπηρεσιακής κατάστασης, καθώς και στο καθεστώς που εφαρμόζεται στο λοιπό προσωπικό, μπορεί να απευθυνθεί στην αρμόδια για τους διορισμούς αρχή (στο εξής «ΑΔΑ» ή «αρμόδια αρχή») υποβάλλοντας
· αίτηση με την οποία ζητεί την έκδοση απόφασης από την αρμόδια αρχή·
· ένσταση με την οποία επιδιώκει την ακύρωση ή τροποποίηση απόφασης που ελήφθη από την αρμόδια αρχή, περιλαμβανομένης της απόρριψης μιας αίτησης, η οποία συνιστά πράξη που θίγει τα συμφέροντά του.

ΑΙΤΗΣΗ
1. ΕΝΝΟΙΑ
Με την αίτηση βάσει του άρθρου 90 παράγραφος 1 του ΚΥΚ, ο υπάλληλος (ή κάποιο από τα αναφερόμενα στον ΚΥΚ πρόσωπα) ζητεί από την αρμόδια αρχή τη λήψη απόφασης που να τον αφορά.

Παραδείγματα :

· αίτηση για αποζημίωση εγκατάστασης·
· αίτηση για τη σύνταξη έκθεσης βαθμολόγησης.


Επομένως, αντικείμενό της είναι η έκδοση απόφασης από μέρους της αρμόδιας αρχής. Η τελευταία μπορεί είτε να ικανοποιήσει το αίτημα του ενδιαφερομένου, είτε, απορρίπτοντας την αίτησή του, να ανοίξει κατ’ αυτόν τον τρόπο το δρόμο για την ένσταση.

Η αίτηση δεν μπορεί να έχει ως αντικείμενο την αναθεώρηση απόφασης που έχει ήδη εκδοθεί. Μόνο η ύπαρξη νέων ουσιαστικών περιστατικών μπορεί να δικαιολογήσει την υποβολή αίτησης με σκοπό την αναθεώρηση μιας τέτοιας απόφασης.
2. ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΟΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟ 

2.1. Ποιος μπορεί να υποβάλει αίτηση:


Κάθε πρόσωπο που αναφέρεται στον «Κανονισμό υπηρεσιακής κατάστασης των υπαλλήλων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων» (ΚΥΚ) και, κατ’ αναλογία, οι έκτακτοι υπάλληλοι, οι επικουρικοί υπάλληλοι, οι επί συμβάσει υπάλληλοι και οι ειδικοί σύμβουλοι που διέπονται από το «καθεστώς που εφαρμόζεται επί του λοιπού προσωπικού» («ΚΛΠ»), μπορούν να υποβάλουν στην αρμόδια για τους διορισμούς αρχή (ΑΔΑ) ή, αντίστοιχα, στην αρμόδια αρχή για τη σύναψη των συμβάσεων πρόσληψης (ΑΑΣΣ), αίτηση βάσει του άρθρου 90 παράγραφος 1 του ΚΥΚ.

Στα πρόσωπα που αναφέρονται στον κανονισμό υπηρεσιακής κατάστασης συμπεριλαμβάνονται όχι μόνο οι προαναφερόμενοι υπάλληλοι και το λοιπό προσωπικό που είναι εν ενεργεία, αλλά επίσης άλλες κατηγορίες προσώπων, όπως είναι οι δόκιμοι υπάλληλοι που δεν έχουν ακόμη μονιμοποιηθεί, οι πρώην μόνιμοι και άλλοι υπάλληλοι, οι έλκοντες εξ αυτών δικαιώματα σε περίπτωση θανάτου, οι υποψήφιοι διαγωνισμού.



2.2. Αποδέκτης:


Αποδέκτης της αίτησης είναι, είτε ρητά είτε σιωπηρά, η ΑΔΑ
. Έτσι, το σημείωμα με το οποίο υποβάλλεται η αίτηση αποτελεί ένα σημείωμα υπόψη της ΑΔΑ, το οποίο φέρει τη μνεία «Αίτηση βάσει του άρθρου 90 παράγραφος 1 του ΚΥΚ». Η εξουσία που παρέχεται στην ΑΔΑ από το άρθρο 90 παράγραφος 1 του ΚΥΚ ασκείται από τα πρόσωπα που ορίζονται στην απόφαση της Επιτροπής της 16ης Ιουνίου 2005 (διοικητικές πληροφορίες αριθ. 47-2005 της 24ης Ιουνίου 2005).

2.3. Τόπος υποβολής και διατυπώσεις:


Η αίτηση πρέπει να υποβάλλεται στη διοικητική μονάδα "Προσφυγών" (ADMIN.B.2), σε ένα μόνο αντίγραφο, με ένα από τα ακόλουθα μέσα: 

· μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, κατά προτίμηση σε μορφότυπο.pdf, στη λειτουργική ταχυδρομική θυρίδα ADMIN MAIL B2 (admin-mail-b2@ec.europa.eu) ή
· μέσω τηλεομοιοτυπίας (32-2) 295.00.39 ή
· μέσω ταχυδρομείου στη διεύθυνση SC11 4/57 ή
· με κατάθεση στη διεύθυνση SC11 4/57 (από τις 9π.μ. έως τις 12μ.μ. και από τις 2μ.μ. έως τις 5μ.μ.).

Για τη διευκόλυνση της διαδικασίας, ο ενδιαφερόμενος θα υποβάλει την αίτησή του μέσω εντύπου. Το έντυπο αυτό διατίθεται στις σελίδες "Διαμαρτυρίες και δικαίωμα ένστασης" του ιστότοπου Pers Admin (http://www.cc.cec/pers_admin/appeals/requests/index_fr.html) και μπορεί επίσης να παραληφθεί από τη μονάδα "Προσφυγών".

2.4. Προθεσμία υποβολής:

Η αίτηση μπορεί να υποβληθεί οποτεδήποτε. Ωστόσο, με την υποβολή αίτησης που έχει το ίδιο αντικείμενο με προηγούμενη αίτηση ή ένσταση, η οποία έχει παραμείνει χωρίς απάντηση ή έχει λάβει αρνητική απάντηση, δεν μπορεί να αρχίσει να τρέχει νέα προθεσμία προβλεπόμενη από το άρθρο 90 παράγραφος 2 του ΚΥΚ για την υποβολή ένστασης (βλ. πιο κάτω σημείο 3.2).
Η σφραγίδα καταχώρισης της μονάδας "Προσφυγών" θα αποτελέσει αποδεικτικό στοιχείο όσον αφορά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης. Για τις αιτήσεις που θα υποβάλλονται ηλεκτρονικά, η ημερομηνία καταχώρισης θα είναι η ημερομηνία αποστολής ή η πρώτη εργάσιμη ημέρα μετά την ημερομηνία αυτή, εφόσον πρόκειται για αργία.


2.5. Μορφή και περιεχόμενο:

Η μορφή, η οποία εξάλλου δεν υπόκειται σε κανέναν ιδιαίτερο όρο, δεν αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα για το χαρακτηρισμό της αίτησης. Μόνο το περιεχόμενό της καθορίζει τη φύση της. Έτσι, ακόμη και αν υποβάλλεται με τίτλο «αίτηση», στην περίπτωση που καλεί τη Διοίκηση να αναθεωρήσει προηγούμενη απόφαση, θα μπορεί να χαρακτηριστεί από τη Διοίκηση ως ένσταση.

Η αίτηση θα πρέπει, κατ’ αρχήν, να αναφέρει κατά πόσον πρόκειται για αίτηση βάσει του άρθρου 90 παράγραφος 1 του ΚΥΚ, να περιλαμβάνει τα στοιχεία του ενδιαφερομένου, το αντικείμενό της καθώς και τους λόγους στους οποίους στηρίζεται, τον τόπο, την ημερομηνία και την υπογραφή του. Στην αίτηση πρέπει να επισυνάπτεται κάθε στοιχείο που επιτρέπει την καλύτερη κατανόηση του προβλήματος.
3. ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
3.1. Διεκπεραίωση της αίτησης :

Η διοικητική μονάδα «Προσφυγών» διαβιβάζει στον ενδιαφερόμενο απόδειξη παραλαβής της αίτησης, στο μέτρο του δυνατού με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Αυτή η απόδειξη παραλαβής περιέχει πληροφορίες όπως ο αριθμός της αίτησης, η ημερομηνία καταχώρησης και η προβλεπόμενη προθεσμία για απάντηση.

Η διεκπεραίωση της αίτησης δεν ακολουθεί καμία ιδιαίτερη διαδικασία. Συνεπάγεται απλώς την εξέταση του αντικειμένου της αίτησης από την αρμόδια για τη λήψη απόφασης υπηρεσία και τις επαληθεύσεις που είναι ενδεχομένως αναγκαίες για την έκδοση της απόφασης.


3.2. Απόφαση και προθεσμίες :

Η απόφαση που εκδίδεται από την αρμόδια αρχή πρέπει να είναι αιτιολογημένη και κοινοποιείται στον ενδιαφερόμενο χωρίς ιδιαίτερες διατυπώσεις, εντός τεσσάρων μηνών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.

Για τον υπολογισμό των προθεσμιών λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία καταχώρησης στο πρωτόκολλο της μονάδας «Προσφυγών».

Κατά της απόρριψης της αίτησης, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να υποβάλει ένσταση εντός τριών μηνών από την κοινοποίηση της απόφασης.

Η απουσία απάντησης στην αίτηση σημαίνει, κατά την εκπνοή της προθεσμίας τεσσάρων μηνών που διαθέτει η ΑΔΑ για την έκδοση της απόφασής της, σιωπηρή απόρριψη της αίτησης. Μια τέτοια απόφαση μπορεί επίσης να αποτελέσει το αντικείμενο ένστασης, η οποία πρέπει να κατατεθεί εντός προθεσμίας τριών μηνών από τη σιωπηρή απορριπτική απόφαση. Η εκπρόθεσμη απάντηση της ΑΔΑ (πέραν της προθεσμίας των τεσσάρων μηνών) δεν οδηγεί σε νέα έναρξη της προθεσμίας των τριών μηνών που διαθέτει ο ενδιαφερόμενος για την υποβολή της ένστασής του.



ΕΝΣΤΑΣΗ
4. ΕΝΝΟΙΑ
Υποβάλλοντας ένσταση βάσει του άρθρου 90 παράγραφος 2 του ΚΥΚ
, ο υπάλληλος αμφισβητεί απόφαση της αρμόδιας αρχής η οποία θίγει τα συμφέροντά του· είτε επειδή η αρμόδια αρχή έλαβε ρητή ή σιωπηρή απορριπτική απόφαση, είτε παρέλειψε να λάβει το επιβαλλόμενο από τον ΚΥΚ μέτρο.
Παραδείγματα:

· ένσταση κατά της απόρριψης αίτησης επιστροφής ιατρικών εξόδων·
· ένσταση που αμφισβητεί έκθεση εξέλιξης της σταδιοδρομίας (REC) ή απόφαση στο πλαίσιο της διαδικασίας προαγωγής·
· ένσταση κατά απόφασης να μην καταβληθούν ημερήσιες αποζημιώσεις κατά την πρόσληψη.


Αντίθετα προς την αίτηση, η ένσταση προϋποθέτει την ύπαρξη προηγούμενης διοικητικής πράξης εκ μέρους της αρμόδιας αρχής. Για να μπορεί η πράξη αυτή να αμφισβητηθεί, θα πρέπει να είναι οριστική (επειδή οι προπαρασκευαστικές πράξεις δεν μπορούν να προσβληθούν) και να θίγει ορισμένο πρόσωπο ατομικά (ο ενδιαφερόμενος πρέπει να έχει προσωπικό, έννομο, άμεσο, γεννημένο και ενεστώς, συμφέρον για την ακύρωση ή τροποποίηση της απόφασης). 

Πρέπει να τονιστεί ότι η ένσταση αποτελεί το ένα και μοναδικό μέσο που προβλέπεται από τον ΚΥΚ με το οποίο μπορεί ο υπάλληλος / το μέλος λοιπού προσωπικού να θέσει σε αμφισβήτηση απόφαση της αρμόδιας αρχής η οποία, κατά τη γνώμη του, τον θίγει ατομικά στα εκ του ΚΥΚ απορρέοντα δικαιώματά του. Οποιαδήποτε αίτηση αναθεώρησης ή επανεξέτασης μιας τέτοιας απόφασης πρέπει συνεπώς να θεωρείται ως ένσταση, ενόψει τήρησης των παρακάτω αναφερομένων προθεσμιών
.
5. ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΟΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟ

5.1. Ποιος μπορεί να υποβάλει ένσταση:

Κάθε πρόσωπο που αναφέρεται στον «Κανονισμό υπηρεσιακής κατάστασης των υπαλλήλων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων» και, κατ’ αναλογία, οι έκτακτοι υπάλληλοι, οι επικουρικοί υπάλληλοι, οι επί συμβάσει υπάλληλοι και οι ειδικοί σύμβουλοι που διέπονται από το «Καθεστώς που εφαρμόζεται επί του λοιπού προσωπικού» («ΚΛΠ») μπορούν να υποβάλουν στην αρμόδια για τους διορισμούς αρχή (ΑΔΑ) ή, κατά περίπτωση, στην αρμόδια αρχή για τη σύναψη των συμβάσεων πρόσληψης (ΑΑΣΣ), ένσταση βάσει του άρθρου 90 παράγραφος 2 του ΚΥΚ.

Στα πρόσωπα που αναφέρονται στον κανονισμό υπηρεσιακής κατάστασης συμπεριλαμβάνονται όχι μόνο οι προαναφερόμενοι υπάλληλοι και λοιπό προσωπικό που είναι εν ενεργεία, αλλά επίσης άλλες κατηγορίες προσώπων, όπως είναι οι δόκιμοι υπάλληλοι που δεν έχουν ακόμη μονιμοποιηθεί, οι πρώην μόνιμοι και άλλοι υπάλληλοι, οι έλκοντες εξ αυτών δικαιώματα σε περίπτωση θανάτου, οι υποψήφιοι διαγωνισμού.
 

5.2. Αποδέκτης:

Αποδέκτης της ένστασης είναι, είτε ρητά είτε σιωπηρά, η ΑΔΑ
. Έτσι, το σημείωμα με το οποίο κατατίθεται η ένσταση θα πρέπει να απευθύνεται στην ΑΔΑ ή να θεωρηθεί ως σημείωμα υπόψη της ΑΔΑ. Η εξουσία που παρέχεται στην ΑΔΑ από το άρθρο 90 παράγραφος 2 του ΚΥΚ ασκείται από τα πρόσωπα που ορίζονται στην απόφαση της Επιτροπής της 16ης Ιουνίου 2005 (Διοικητικές πληροφορίες αριθ. 47-2005 της 24ης Ιουνίου 2005).

5.3. Τόπος υποβολής και διατυπώσεις:

Η ένσταση πρέπει να υποβάλλεται στη διοικητική μονάδα «Προσφυγών» (ADMIN.B.2), σε ένα μόνο αντίγραφο, με ένα από τα ακόλουθα μέσα: 

· μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, κατά προτίμηση σε μορφότυπο .pdf, στη λειτουργική ταχυδρομική θυρίδα ADMIN MAIL B2 (admin-mail-b2@ec.europa.eu) ή
· μέσω τηλεομοιοτυπίας στον αριθ. (32-2) 295.00.39 ή
· μέσω ταχυδρομείου στη διεύθυνση SC11 4/57 ή
· με κατάθεση στη διεύθυνση SC11 4/57 (από τις 9 π.μ. έως τις 12 μ.μ. και από τις 2 μ.μ. έως τις 5 μ.μ.).
Για να διευκολυνθεί η διαδικασία, ο ενδιαφερόμενος θα υποβάλει την ένσταση σε έντυπο. Το έντυπο αυτό διατίθεται στις σελίδες «Διαμαρτυρίες και δικαίωμα ένστασης» του ιστότοπου Pers Admin (http://www.cc.cec/pers_admin/appeals/complaints/index_fr.html) και μπορεί επίσης να το λάβει από τη μονάδα «Προσφυγών».
5.4. Προθεσμία υποβολής:

Η ένσταση πρέπει να κατατίθεται εντός προθεσμίας τριών μηνών. Η προθεσμία αρχίζει να τρέχει:

· από την ημέρα δημοσίευσης της πράξης εάν πρόκειται για μέτρο γενικού χαρακτήρα·
· από την ημέρα της κοινοποίησης της απόφασης στον παραλήπτη και, οπωσδήποτε, το αργότερο από την ημέρα κατά την οποία ο ενδιαφερόμενος έλαβε γνώση της απόφασης, εάν πρόκειται για μέτρο ατομικού χαρακτήρα· ωστόσο, εάν πράξη ατομικού χαρακτήρα μπορεί να θίξει πρόσωπο διαφορετικό από τον παραλήπτη, η προθεσμία αυτή αρχίζει να τρέχει έναντι του εν λόγω προσώπου από την ημέρα κατά την οποία αυτό έλαβε γνώση της απόφασης και, οπωσδήποτε, το αργότερο από την ημέρα της δημοσίευσής της· 

· από την ημερομηνία εκπνοής της προθεσμίας απάντησης όταν η ένσταση αφορά σιωπηρή απόφαση απόρριψης μιας αίτησης.


Οι διατάξεις για τις προθεσμίες είναι δημόσιας τάξης και δεν εξαρτώνται από τα μέρη. Το γεγονός ότι η αρμόδια αρχή εξετάζει, σε απάντησή της, την ουσία μιας εκπρόθεσμα υποβληθείσας και επομένως απαράδεκτης ένστασης, δεν έχει ως αποτέλεσμα την παρέκκλιση από την τήρηση των προθεσμιών και την ανασύσταση δικαιώματος προσφυγής το οποίο κατά τα άλλα έχει λήξει.

Όσον αφορά την ημερομηνία κατάθεσης της ένστασης, από την οποία αρχίζουν να τρέχουν οι προθεσμίες, λαμβάνεται υπόψη η σφραγίδα καταχώρησης στο πρωτόκολλο της διοικητικής μονάδας Προσφυγών. Δεν θα λαμβάνεται υπόψη ο χρόνος αποστολής είτε με κανονικό είτε με εσωτερικό ταχυδρομείο. Για τις ενστάσεις που υποβάλλονται με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, ως ημερομηνία καταχώρησης θα λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία αποστολής ή η πρώτη εργάσιμη ημέρα μετά την ημερομηνία αυτή, εάν πρόκειται για ημέρα αργίας
.

Οι πράξεις οι οποίες δεν περιέχουν κανένα νέο στοιχείο σε σχέση με προηγούμενη πράξη λήψης απόφασης, έχουν χαρακτήρα καθαρά επιβεβαιωτικό της τελευταίας και ως εκ τούτου δεν μπορούν να έχουν ως αποτέλεσμα την έναρξη νέας προθεσμίας προς όφελος του υπαλλήλου / μέλους του λοιπού προσωπικού.

5.5. Μορφή και περιεχόμενο:

Όπως και για την αίτηση, η ένσταση χαρακτηρίζεται όχι από τη μορφή της, αλλά από τη φύση και το περιεχόμενό της.

Η ένσταση πρέπει κατ’ αρχήν να περιλαμβάνει τα στοιχεία ταυτότητας του ενδιαφερομένου, να αναφέρει την προσβαλλόμενη πράξη και το αντικείμενό της, καθώς και τους ισχυρισμούς και τα επιχειρήματα επί των οποίων στηρίζεται, τον τόπο, την ημερομηνία και την υπογραφή. Σε επισυναπτόμενο παράρτημα θα πρέπει να περιλαμβάνονται τα έγγραφα που επιτρέπουν μια καλή εκτίμηση των εκτιθέμενων προβλημάτων.
6. ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
 
6.1. Διεκπεραίωση της ένστασης:

Μετά τη δέουσα καταχώρησή τους, οι ενστάσεις συγκεντρώνονται στη διοικητική μονάδα «Προσφυγών», η οποία τις εξετάζει για την έκδοση απάντησης από την ΑΔΑ. 

Η διοικητική μονάδα «Προσφυγών» διαβιβάζει στον ενδιαφερόμενο απόδειξη παραλαβής της ένστασης (στο μέτρο του δυνατού με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο), εκτός από τις ενστάσεις που αφορούν το ίδιο θέμα που υποβάλλονται σε μεγάλο αριθμό και εξετάζονται από κοινού. Η απόδειξη παραλαβής περιέχει πληροφορίες όπως ο αριθμός της ένστασης, η ημερομηνία καταχώρησης και το όνομα του μέλους της μονάδας που είναι επιφορτισμένο με την εξέταση του φακέλου.

Παράλληλα, η διοικητική μονάδα «Προσφυγών» συλλέγει, από τις υπηρεσίες που έλαβαν την αμφισβητούμενη απόφαση ή που εμπλέκονται σ’ αυτήν, κάθε χρήσιμη πληροφορία για την εξέταση του φακέλου.

Οι ενστάσεις που αφορούν το κοινό καθεστώς υγειονομικής ασφάλισης υποβάλλονται επίσης, για διατύπωση γνώμης, στην επιτροπή διαχείρισης της υγειονομικής ασφάλισης.

Εφόσον το κρίνει σκόπιμο, η διοικητική μονάδα «Προσφυγών» δύναται να διοργανώσει διυπηρεσιακή συνεδρίαση στην οποία καλούνται ο ενιστάμενος, οι αρμόδιες υπηρεσίες της αμφισβητούμενης απόφασης, ο μεσολαβητής καθώς και εκπρόσωποι του προσωπικού διοριζόμενοι από την κεντρική επιτροπή προσωπικού. Στη σύσκεψη αυτή, ο ενιστάμενος θα έχει την ευχέρεια να παρουσιάσει τη δική του εκδοχή και να εκθέσει τα επιχειρήματα που αναφέρονται στην ένστασή του. Μπορεί να συνοδεύεται από πρόσωπο της επιλογής του ή από νομικό σύμβουλο (δικηγόρο). Η εν λόγω συνεδρίαση δεν αποτελεί διαιτητική αρχή ούτε φορέα λήψης αποφάσεων και περιορίζεται στο να παρέχει σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη τη δυνατότητα να εκφραστούν. 

Μετά την προαναφερόμενη σύσκεψη ή μόλις ο φάκελος είναι ώριμος, καταστρώνεται ένα σχέδιο απάντησης. Το σχέδιο αυτό, αφού τύχει γνωμοδότησης της νομικής υπηρεσίας, διαβιβάζεται για λήψη απόφασης στην αρμόδια ΑΔΑ. Οι εκπρόσωποι του προσωπικού που διορίζονται για να συμμετάσχουν στις διυπηρεσιακές συσκέψεις θα τηρούνται ενήμεροι για τη συνέχεια (θετική ή αρνητική) που δόθηκε στις ενστάσεις.

6.2. Απόφαση και προθεσμίες:

Η ΑΔΑ διαθέτει προθεσμία τεσσάρων μηνών από την ημέρα κατάθεσης της ένστασης για να απαντήσει. Κατά την εκπνοή της προθεσμίας αυτής, η απουσία απάντησης ισοδυναμεί με σιωπηρή απορριπτική απόφαση. Κατά της απόφασης απόρριψης της ένστασης, τόσο ρητής όσο και σιωπηρής, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να υποβάλει προσφυγή στο Δικαστήριο Δημόσιας Διοίκησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντός προθεσμίας τριών μηνών από την ημερομηνία κοινοποίησης της απάντησης στην ένσταση ή της σιωπηρής απόρριψής της. 

Στην περίπτωση που μια ρητή απόφαση απόρριψης της ένστασης ληφθεί σε χρόνο μεταγενέστερο της σιωπηρής απορριπτικής απόφασης, αλλά εντός της προθεσμίας τριών μηνών για την κατάθεση προσφυγής (χωρίς να έχει μεσολαβήσει προσφυγή), τότε προκαλεί την έναρξη νέας προθεσμίας τριών μηνών για την κατάθεση προσφυγής ενώπιον του Δικαστηρίου Δημόσιας Διοίκησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η απάντηση στην ένσταση διαβιβάζεται στον ενδιαφερόμενο είτε απευθείας είτε μέσω του βοηθού/προϊσταμένου της μονάδας ανθρώπινων πόρων της Γενικής Διεύθυνσης ή της υπηρεσίας του ενδιαφερομένου ή, στην περίπτωση των υπαλλήλων/μελών του λοιπού προσωπικού που είναι τοποθετημένοι σε χώρες εκτός της Ένωσης, μέσω του προϊσταμένου της Αντιπροσωπείας, με υπογραφή στην απόδειξη παραλαβής.
ΑΙΤΗΣΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ
Η διοικητική μονάδα "Προσφυγών" είναι επίσης επιφορτισμένη με την διεκπεραίωση των διαδικασιών σχετικά με τις αιτήσεις παροχής βοήθειας βάσει του άρθρου 24
 του ΚΥΚ. Οι λεπτομέρειες υποβολής είναι οι ίδιες με εκείνες για την υποβολή αίτησης βάσει του άρθρου 90 ή ένστασης.

Όσον αφορά τις ειδικότερες περιπτώσεις ηθικής παρενόχλησης και σεξουαλικής παρενόχλησης, η Επιτροπή εξέδωσε στις 26 Απριλίου 2006 απόφαση με στόχο τον εκσυγχρονισμό της πολιτικής της στον τομέα της προστασίας της αξιοπρέπειας του ατόμου και της καταπολέμησης της ηθικής και σεξουαλικής παρενόχλησης. Η απόφαση αυτή θεσπίζει μια κοινή άτυπη διάταξη για αυτές τις δύο μορφές παρενόχλησης, μέσω του δικτύου των προσώπων εμπιστοσύνης και του διαμεσολαβητή της Επιτροπής και διευκρινίζει τις λεπτομέρειες εφαρμογής της κοινής τυπικής διαδικασίας δυνάμει των άρθρων 24 και 90 του ΚΥΚ
.
ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ (ΕΚ) αριθ. 45/2001 ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

Σύμφωνα με τα άρθρα 11 και 12 («Ενημέρωση του υποκειμένου των δεδομένων») του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 45/2001, η μονάδα "Προσφυγών" παρέχει στον ενδιαφερόμενο πληροφορίες σχετικά με την επεξεργασία των δεδομένων και ιδίως την ταυτότητα του υπεύθυνου της επεξεργασίας. Σύμφωνα με τα άρθρα 13-19 «Δικαιώματα του υποκειμένου των δεδομένων»), παρέχεται στον ενδιαφερόμενο, κατόπιν αιτήματός του στον υπεύθυνο της επεξεργασίας, πρόσβαση στα δεδομένα που τον αφορούν.

� Οι τοπικοί υπάλληλοι — εφόσον προβλέπεται από τις ρυθμίσεις που καθορίζουν τους όρους απασχόλησής τους — μπορούν να απευθύνουν αίτηση στην αρμόδια αρχή υπό τους ίδιους όρους όπως και οι μόνιμοι υπάλληλοι. Ωστόσο, οι διαφορές μεταξύ των τοπικών υπαλλήλων και του οργάνου δεν θα πρέπει να εισάγονται ούτε στο Δικαστήριο Δημόσιας Διοίκησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης ούτε στο Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, αλλά σε όργανο διαιτησίας υπό τους όρους που καθορίζονται στη συμφωνία για διαιτησία που περιλαμβάνεται στη σύμβασή τους (άρθρο 122 ΚΛΠ)


� Η ΑΑΣΣ (Αρμόδια αρχή για τη σύναψη των συμβάσεων) για τα πρόσωπα που υπάγονται στο καθεστώς που εφαρμόζεται στο λοιπό προσωπικό


� Άρθρο 3 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΟΚ, Ευρατόμ) αριθ. 1182/71 του Συμβουλίου, της 3ης Ιουνίου 1971 περί καθορισμού των κανόνων που εφαρμόζονται στις προθεσμίες, ημερομηνίες και διορίες (ΕΕ αριθ. L 124 της 8.6.1971, σ. 1).


� Καθώς και των άρθρων 46, 73, 117 και 124 του καθεστώτος που εφαρμόζεται επί του λοιπού προσωπικού όσον αφορά τους έκτακτους, τους επικουρικούς και τους επί συμβάσει υπαλλήλους, καθώς και τους ειδικούς συμβούλους


� Στην περίπτωση απόφασης που ελήφθη από εξεταστική επιτροπή διαγωνισμού και απόφασης σχετικά με την έκθεση εξέλιξης της σταδιοδρομίας (REC), η αμφισβήτησή της μπορεί να γίνει απευθείας με προσφυγή στο Δικαστήριο Δημόσιας Διοίκησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.


� Οι τοπικοί υπάλληλοι — εφόσον προβλέπεται από τις ρυθμίσεις που καθορίζουν τους όρους απασχόλησής τους — μπορούν να απευθύνουν ένσταση στην αρμόδια αρχή υπό τους ίδιους όρους όπως και οι μόνιμοι υπάλληλοι. Ωστόσο, οι διαφορές μεταξύ των τοπικών υπαλλήλων και του οργάνου δεν θα πρέπει να εισάγονται ούτε στο Δικαστήριο Δημόσιας Διοίκησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης ούτε στο Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, αλλά σε όργανο διαιτησίας υπό τους όρους που καθορίζονται στη συμφωνία για διαιτησία που περιλαμβάνεται στη σύμβασή τους (άρθρο 122 ΚΛΠ).


� Βλέπε υποσημείωση 2.


� Βλέπε υποσημείωση 3.


� Καθήκον παροχής βοήθειας της Επιτροπής στο προσωπικό της


� Απόφαση της Επιτροπής σχετικά με την πολιτική στον τομέα της προστασίας της αξιοπρέπειας του ατόμου και της καταπολέμησης της ηθικής και σεξουαλικής παρενόχλησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή - � HYPERLINK "http://www.cc.cec/home/dgserv/sg/sgvista/i/sgv2/repo/repo.cfm?institution=COMM&doc_to_browse=C/2006/1624&refresh_session=YES" ��C(2006) 1624/3�.





� Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 45/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18ης Δεκεμβρίου 2000 σχετικά με την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από τα όργανα και τους οργανισμούς της Κοινότητας και σχετικά με την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών (�HYPERLINK "http://europa.eu.int/eur-lex/pri/el/oj/dat/2001/l_008/l_00820010112el00010022.pdf"��ΕΕ L αριθ. 8 της 12.1.2001, σ. 1�)





