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	Office européen de sélection du personnel 

Unité B: Concours – Procédures de sélection




Le (préciser la date)
demande d'autorisation préalable 

au remboursement des frais d'inscription à un test de langue

Afin de prouver ma capacité à travailler dans une troisième langue avant une première promotion, je soussigné(e) (nom, prénom, numéro personnel, institution d'origine) souhaite m'inscrire à un test de langue en vue d'obtenir l'un des diplômes ou des certificats figurant sur la liste indicative d'EPSO et sollicite, par la présente, l'autorisation préalable au remboursement des frais d'inscription à ce test.

L'intitulé exact du diplôme ou du certificat est : (préciser l'intitulé tel que repris dans la liste indicative des diplômes et certificats reconnus)

J'ai choisi la troisième langue suivante pour ce test : (préciser la langue)

Mes deux premières langues choisies au concours étaient : (préciser la langue 1 et la langue 2)

Le test est organisé par l'organisme suivant : (préciser le nom et les coordonnées de l'organisme spécialisé dans les tests de langues)
Signature :

Visa d'EPSO après vérification du choix de la troisième langue et de l'organisme :

( (Nom, prénom, numéro personnel) est autorisé(e) à obtenir le remboursement des frais d'inscription au test de langue et auprès de l'organisme choisis mentionnés ci-dessus. Une fois le test effectué, le remboursement s'effectuera sur présentation d'une copie du diplôme obtenu ou à défaut, d'une attestation de participation, et d'une facture délivrées par l'organisme responsable de l'organisation du test.

( (Nom, prénom, numéro de personnel) n'est pas autorisé à obtenir le remboursement du test de langue auprès de l'organisme choisis mentionnés ci-dessus pour la raison suivante:

Cachet d'EPSO reprenant l'unité en charge du dossier, le numéro d'engagement et la personne habilitée :
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