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MITTEILUNG AN DIE AUSSERHALB DER GEMEINSCHAFT DIENSTTUENDEN BEAMTEN

Betr.:
Erziehungszulage (Vorschusszahlungen – Erstattungsanträge)

Hiermit weise ich Sie auf die neuen Vorschriften über Vorschusszahlungen auf Schulgebühren und die Erstattungsanträge hin. Diese Mitteilung tritt an die Stelle der Mitteilung RE.K.2 Nr. 130262 vom 18. Dezember 2002.

Im Interesse einer rationelleren Bearbeitung der Erziehungszulagen werden Vorschusszahlungen im Prinzip einmal im Jahr auf die gesamten jährlichen Kosten gewährt.

Außer in Ausnahmefällen wird ein Vorschuss nur gewährt, wenn die gesamten jährlichen Kosten die Hälfte des monatlichen Grundgehalts des betreffenden Beamten übersteigen und die Zahlungsfristen die Gewährung eines Vorschusses rechtfertigen.

Der Beamte hat die Abrechnung der Vorschusszahlung innerhalb von 6 Monaten nach deren Erhalt zu veranlassen und hierfür die von der Schule ausgestellten Originalrechnungen sowie die Zahlungsbelege für die gesamten jährlichen Schulgebühren bei der GD RELEX K/4 einzureichen.

Wir weisen Sie darauf hin, dass Vorschusszahlungen auf die Schulgebühren nur gewährt werden, wenn die Unterlagen aus dem vorherigen Schuljahr (Bescheinigungen über den Schulbesuch und etwaige Vorschusszahlungen) vollständig sind und ausführliche auf den Namen des Kindes ausgestellte Pro-forma-Rechnungen der Schule vorliegen.

Die Anträge auf Erstattung bereits entrichteter Schulgebühren, für die kein Vorschuss gewährt wurde, sind nur vierteljährlich, halbjährlich oder jährlich zu stellen.

Diese Vorschriften gelten ab 1.7.2004.

Vielen Dank für Ihre Kooperation und Ihr Verständnis.

Christian FALKOWSKI
unterzeichnet
Kopie:
Frau
Merla


Herr
Huber
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