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Annexe VM 150/04

NOTE A L'ATTENTION DES FONCTIONNAIRES
AFFECTES HORS COMMUNAUTE
Objet:
Allocations Scolaires (Avances - demandes de remboursement)

Je vous prie de bien vouloir prendre connaissance des nouvelles règles en matière d’avances sur les frais de scolarité et en matière de demandes de remboursement. Cette note remplace la note RE.K.2 n° 130262 du 18 décembre 2002.

Par souci de rationalisation dans le traitement des dossiers d’allocations scolaires, les demandes d'avances sont, en principe, octroyées une fois par an et pour la totalité des frais annuels.

Sauf situation exceptionnelle, une avance n’est justifiée que lorsque la totalité des frais annuels dépassent la moitié du traitement de base mensuel du fonctionnaire et lorsque les échéances des paiements justifient l’avance.

Le fonctionnaire est tenu de régulariser l'avance perçue dans les 6 mois à compter de la date de réception du paiement de celle-ci, en envoyant les factures originales et certifiées par l’école ainsi que les preuves de paiement de la totalité des frais scolaires annuels auprès de la DG RELEX/K.4.

Nous vous rappelons que les avances sur les frais de scolarité ne seront accordées que si le dossier de l'année scolaire précédente (certificats de scolarité et avances éventuelles) est en ordre et sur base des factures pro-forma détaillées et personnalisées délivrés par l’établissement scolaire.

Pour ce qui concerne les demandes de remboursements des frais scolaires déjà acquittés par le fonctionnaire et qui n’ont pas fait l’objet d’une avance, il est demandé de n'envoyer ces demandes que sur base trimestrielle, semestrielle ou annuelle.

L'application de ces règles prendra effet à partir du 01.07.2004.

Je vous remercie de votre coopération et compréhension.

Christian FALKOWSKI
signé
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